

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XXI.-Número 6.233

Sábado 23 de octubre de 1920

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA HUMANIDAD. Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272



EL SEÑOR

DON ESTEBAN VIVAR ALONSO

Ayudante Mayor de Obras Públicas de 2.ª clase

ha fallecido en el día hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

El Sr. Ingeniero Jefe y personal de la Jefatura de esta provincia; los hijos del finado doña María del Carmen, don Lucinio, don Aurelio y don Félix; hermanos políticos, sobrinos, primos, demás familia y testamentarios

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero mañana domingo, á las once de su mañana y el segundo el lunes á la misma hora, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos. Burgos 23 de octubre de 1920.

Casa mortuoria: Santa Cruz, 16.

El duelo se despide frente á las Siervas de Jesús.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ANTE LAS ELECCIONES

El señor La Cierva dirige un manifiesto al país

Afirma que no se ha querido realizar la unión conservadora

Por telégrafo. (A las 10:20).

El señor La Cierva dirige hoy el siguiente manifiesto al país: Me dirijo á la opinión pública y á las fuerzas conservadoras de mi país. Creo un deber, imperioso, ineludible, el hacerlo. Tengo más fé—tratándose de procedimientos políticos—en la palabra hablada que en la palabra escrita. Quiero, sin embargo, aparte de la campaña personal que estoy realizando, dejar escrito mi pensamiento en breves, terminantes palabras. La hora es grave, decisiva. Es grave y decisiva en todo el mundo; lo es en España, donde estamos sintiendo ya agudamente los resultados de la improvisación, de la negligencia y de la falta de espíritu perseverante.

Y esta afirmación me lleva lógicamente á la primera de las indicaciones que he de hacer á la opinión española y á las fuerzas conservadoras de mi Patria. Si en algún otro gran país vecino al nuestro se han cohesionado, congregado, unido en un haz de salvación todas las grandes fuerzas sociales, en España no se ha querido tal sistema. No ha sido posible la concentración de las fuerzas conservadoras. Los advertimientos repetidos que de otras naciones han llegado á España, han sido inútiles. Han sido inútiles también las ansias y el anhelo públicos porque en nuestra Patria se contara con un elemento de Gobierno que, dentro de la justicia y el derecho, mantuviera el orden y evitara el desquiciamiento social que amaga. No se ha querido la concentración conservadora; me sería fácil el demostrarlo. Aparatosas, ficticias han sido las gestiones que, encaminadas á este propósito, ha realizado el Presidente del Consejo. Y cuando en España se hallan planteados los más graves y urgentes problemas de carácter social—que requieren la concordia entre el patrono y el obrero—vamos á una lucha electoral con las fuerzas conservadoras encapuchadas y divididas. No será mía ciertamente la responsabilidad de la presente jornada. Necesitaré recordar la protección decidida, perseverante, que desde el Gobierno presté á los candidatos liberales-conservadores en las dos anteriores elecciones generales? ¿Habría que recordar lo que el Ministerio presidido por el ilustre Maura hizo en las pasadas elecciones? La ética política arrojaría un balance no precisamente desfavorable para mi espíritu de concordia y para mi perseverancia en la protección. Porque ahora, junto á aquéllos recuerdos, es preciso poner el cuadro que se está preparando en toda España. Para la lealtad pasada, el desafío; para la concordia, la virulencia intransigente.

La opinión presenciara atónita tal espectáculo. Tiene el hecho, inexplicable en la apariencia, su raíz honda. Se origina todo del pleito ferroviario. Rastreado en los anales políticos de estos últimos años podríamos, mes por mes, día por día, ver cómo la política española se ha ido desarrollando impulsada por una fuerza oculta y abrumadora. El primer acto ostensible de este proceso fué la votación del acta de Coria. Luego, acentuando el movimiento, la fuerza de las Compañías ferroviarias, en consorcio con elementos bancarios nacionales y extranjeros, ha ido ya públicamente marcando las etapas en la marcha de los Gobiernos. Se pensó dar por decreto la elevación de las tarifas; no hubo temeridad bastante para ello. Se han disuelto las pasadas Cortes y se quiere, pudorosamente, que sea el propio país, la propia voluntad nacional, la propia España que repugna la extorsión, quien eleve las tarifas ferroviarias. Para ello, por todos los medios, valiéndose de todas las artes, viejas y nuevas, el Gobierno traerá una mayoría de diputados. Y elevadas las tarifas, aprobada la ley, el Gobierno dirá sonriendo al país, sonriendo irónicamente, que es la propia y amada España quien lo ha querido. Y pensad, conciudadanos, pensado bien, lo que significa, cuando tantos fermentos revolucionarios hay en España, dar á las masas proletarias, enardecidas y revueltas, este alto ejemplo de prepotencia financiera.

¿Se podrá llegar á tal resultado? A la opinión y á sus amigos lo pregunta un político de España: un político, que cualquiera que hayan sido sus yerros, ha sido siempre sincero. Mi deber imperioso es hablar. En tanto que los voceros liberales callan—en dulce y discreta alianza con el Gobierno—yo me dirijo á mi país. Infausto ó feliz el resultado de la lucha, yo ofrezco á mi Patria lo que un hombre público puede ofrecer: su actividad, su pensamiento, su trabajo. Vamos á emprender una dura jornada. Aprecebidos á todo, dentro de lo lícito, estamos mis amigos y yo. Si el final es adverso, podremos decir siempre que por el bienestar de España hemos luchado. A mis amigos les recomiendo que no escatimen ningún medio en organización, en propaganda, en viajes, para defender nuestra causa. Causa es esta que desborda de los límites de la política partidista para entrar en los términos de un gran problema nacional. Y esta es la razón por que, al par que á las fuerzas conservadoras, haya encaminado estas palabras á la opinión independiente de España entera.

Madrid 22 de Octubre de 1920.

J. DE LA CIERVA.

AMAPOLAS Reinosa

El comunista italiano Malatesta, describe así á Lenin:

«Lenin es ultraautoritario; cuando manda, hasta el modo de mandar me subleva. Sucede con Lenin lo que con todos los «parvenus», con todos los que alcanzan de improviso el poder ó la riqueza, que son siempre más odiosos, más insoportables que el señor de nacimiento.

Lo mismo sucede en política. Los antiguos revolucionarios que logran escalar el poder son más despóticos que los nacidos dentro de las clases gobernantes.»

Máximo Gorky, el célebre escritor anarquista ruso, ha dirigido una carta á Lenin, de la que copiamos los párrafos siguientes:

«Acaban de encarcelar unas decenas de conocidísimos sabios rusos. Creo un deber decirle mi opinión sobre este particular.

A mi juicio, la riqueza de un país se mide por la cantidad y la calidad de fuerzas intelectuales. La revolución está justificada tan solo cuando favorece el desarrollo y el desenvolvimiento de aquellas fuerzas.

Nosotros, para salvar nuestra propia piel, cortamos la cabeza al pueblo, destruimos su cerebro. Parece que no tenemos esperanza de vencer; pero nos falta el coraje de perecer con valor, si empleamos procedimientos tan bárbaros y vergonzosos como la aniquilación de las fuerzas culturales del país.

En efecto, esos procedimientos prueban tan solo nuestra cobardía, nuestra impotencia, y, en fin, el afán de vengarse de nuestra propia incapacidad.

Protesto energicamente contra esa táctica que destruye el cerebro del pueblo, ya bastante pobre, en el sentido intelectual. Sé muy bien que me contestará usted, como siempre, que son «necesidades de la lucha política», que «quien no está con nosotros, está contra nosotros», que «la gente neutral es peligrosa», etc. etc.

Ahora veo claramente que los rojos son enemigos del pueblo, lo mismo que los blancos.

Naturalmente, preferiría ser asesinado por blancos; pero tampoco los rojos son mis camaradas.

Me permito creer que usted me comprenderá.

M. GORKY.

Esto Inés, ello se alaba... No es menester «alabar» el éxito obtenido en Rusia por el bolchevismo.

Los niños que toman los exquisitos chocolates de P. Cartón, están gorditos y tienen buen color.

El último mercado celebrado se vió poco animado.

El precio de cereales, muy elevado á causa de ser bastantes las demandas para cambiar de simiente.

Se colizó la patata de 2 á 275 pesetas arroba, según clase. De animales de cerda se hicieron bastantes transacciones, cotizándose la arroba á 44 pesetas.

—El tiempo inmejorable que hay, contribuye á que los labradores estén empleados de lleno, en las faenas agrícolas de siembra, disfrutando durante el día de una temperatura benigna.

Hoy á mediodía ha descargado un fuerte nublado seguido de gran aguacero.

—Empiezan á animarse los políticos con el anuncio de las próximas elecciones.

—Han salido para Madrid últimamente don Jesús Grinda y familia, señora viuda de Idoy, doña Soledad Sanz, señora marquesa de Camposanto, don Alberto Pineda y familia, el joven médico Lolo Hoyos Merino y sus hermanas Casilda y Chus, y don José María López Dóriga, y para Santander, doña Emilia Martínez, viuda de Vial y su hija política doña Francisca N. de Vial.

—Se hizo cargo de la Alcaldía don Manuel Pérez Arenal.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al R. P. Arnao de San Vicente de Paul, de residencia en Paredes de Navas.

DIAZ.

21 octubre, 1920.

EN CUARTA PLANA:

NUESTRO FOLLETON

EL JURAMENTO - DE LAGARDERE

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid) De la Beneficencia municipal de Burgos Especialista en garganta nariz y oídos.

Consulta: de 10 á 12 y de 4 á 6 Huerto del Rey, 22, 1.º

Dr. A. Hergueta

— OCULISTA —

Consulta de diez á doce y de cuatro á seis. Huerto del Rey 26 '3.ª derecha.

DESDE MADRID

La nueva emisión de billetes y la carestía nacional

El Gobierno ha autorizado al Banco de España para que, sin aumentar sus reservas metálicas, ponga en circulación billetes por valor de quinientos millones.

Será, sin duda, una medida necesaria. Por lo menos, la consideran así el ministro de Hacienda y sus compañeros de Gabinete, la habrán estimado conveniente los consejeros del Banco y la tendrán por inmejorable los accionistas de esta Sociedad, que recibirán, de seguro, mayores dividendos; lo que dudo es que coincidan en esas consideraciones y estimaciones y aplausos los españoles que no pertenecen al Gobierno, ni esperan que les manipulen un acta, ni son consejeros ni accionistas del Banco; porque estos españoles están oyendo decir todos los días á personas peritas en la materia, que nuestra peseta había perdido algo de su salud y que para que no empeorara y volviera á su enfermedad crónica, era menester que detrás de ella, para guardarle bien las espaldas, existiese amonedado ó en barras una cantidad de oro que se aproxi-mase lo más posible al valor del papel circulante; y si ahora, en lugar de guardarle las espaldas con tan codiciado metal, se le da gusto á la maquina estampadora y se echan á la calle quinientos millones sin la debida solvencia, es claro que aquella vendrá á debilidades y desmedros muy lamentables.

La conferencia financiera de Bruselas está proclamando estos días en todos los tonos, que el único medio eficaz para que se saneen las respectivas monedas, es el «desinflamiento de los capitales», es ir contra la ficción de los capitales. Y sin que nadie lo diga, harto sabemos todos que el dinero vale actualmente muy poco, y de ahí que se necesite mucho para adquirir las cosas. Pues si el dinero español sin el insuflamiento de los quinientos millones andaba barato, figuraos lo que ocurrirá ahora; es decir, que aún valdrá menos; y valiéndolo él menos, las cosas que con él se adquieran costarán más. Lo cual vale tanto como afirmar que va á tener un nuevo encarecimiento la vida. ¿No lo sabe ó no lo teme el Gobierno? Si lo sabe ó lo teme, parécenos grandemente errónea su medida en todas las circunstancias, pero más en las que nos encontramos. De fijo que tiene su importancia para ganar las elecciones el nombramiento de alcaldes y el pasar por ojo á las organizaciones municipales que puedan estorbar; pero si el Gobierno no solo no abarata y mejora, sino que encarece y empeora la vida, va á tener muchos votos en contra y muchas desagradables sorpresas en la próxima lucha electoral. Créannos el señor Dato y el señor Bugallá; su mejor agente sería el abaratamiento de las subsistencias; á su vez el mejor agente de los candidatos de oposición será el encarecimiento.

MIGUEL PEÑAFLOR.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD del Circulo Católico de Obreros de Burgos

(Aprobados por R. O. de 1910). Saldo de imposiciones en 31 de diciembre 4.096.497'92. IMPOSICIONES ORDINARIAS: al 3 por 100. Se facilitan libros de talones á la vista para reintegros, como en las cuentas corrientes. IMPOSICIONES A SEIS MESES: al 3'50 por 100 anual. HUCHAS: 0'50 pesetas de alquiler al año. EMPENOS: Sobre alhajas, ropas, etc., al 6 por 100.

Oficina solamente los días laborables

H O R A S

CENTRAL: Concepción, 28 (Circulo de Obreros). Teléfono 255: De diez á una y de seis á ocho. SUCURSAL: San Juan, 63 (Cooperativa Obrera). Teléfono 34: De nueve á una y de tres á seis.

El altar, cruz y tríptico de la iglesia parroquial de Cornejo

A unos cuatro kilómetros de Espinosa de los Monteros se encuentra el pueblito de Cornejo. Fué lugar Solariego y behetría según el Becerro y no conocía más Señor que á don Pedro Fernández de Velasco. Al Rey pagaba monedas y servicios y al Señor cincuenta maravedises de martiniega y un sueldo, lo cual le dió el rey don Fernando á Sancho Sánchez de Velasco y además siete almudes de pan mediano.

Andando el tiempo el señorío pasó á los Gómez-Marañón, y de toda su importancia solo quedan en el casco del pueblo, una porción de casas armeras que indican el abolego noble, de muchas de las familias que antaño lo habitaron. Tiene unos setenta vecinos actualmente y se halla situado en el fondo de un ameno valle; la iglesia parroquial está dedicada á San Juan Bautista y es construcción del siglo XVII, siendo de fábrica muy sólida, la cual encierra tres cosas dignas de mención que estudiaremos á continuación:

1.º *Altar mayor* aunque pertenece su estilo al Renacimiento, me parece construido en la fecha de la fábrica del templo. Se compone de tres cuerpos: en el primero se hallan los relieves de la Adoración de los pastores y de la Visita de la Virgen á su prima Santa Isabel; en el centro del mismo se encuentra el sagrario que se forma de tres lados de un exágono, teniendo en el centro del mismo, la efígie de Jesús saliendo del sepulcro, y en los dos costados dos Santos Obispos que ignora quienes sean. Debajo de este cuerpo y en dos relieves alargados están representados los cuatro evangelistas con sus atributos.

En el segundo cuerpo aparecen los relieves de San Juan y el de la Degollación de los Inocentes, y en el hueco central del mismo la imagen del Santo titular de la parroquia, y por último, en el cuerpo superior las efigies de San Roque, el grupo de la Crucifixión y un Santo desconocido.

El cuerpo primero está separado del segundo por arquitecra que se apoya sobre columnas adosadas, estrías, de capiteles cilíndricos y este último del superior también por arquitecra, cuyas columnas se apoyan en capiteles jónicos y lo mismo el cornisamento que corona el altar.

Aunque su mérito no es notable no dejan de tener sus esculturas un mérito relativo y es muy digno de conservarse siendo de todo él lo que más llama la atención, el cuerpo destinado á sagrario, por la composición y finura y expresión de su trabajo y relieves.

2.º La *cruz* es casi idéntica á la de Escanduso, siendo ambas al parecer obras del mismo autor. Habiendo en un artículo anterior descrito aquella, solo voy á hacer notar aquí las diferencias que los separan, que son las siguientes: el que en lugar del esmalte que tiene la de Escanduso, que representa á un rey y á una reina, ésta tiene otro que contiene las siguientes letras, *A. V. M. U.* y otra que no se puede describir y que la chapa que encierra la imagen del Salvador en esmaltes, en esta es de mayor tamaño que en la de Escanduso. Su estado de conservación es muy bueno y respecto al juicio que me merece acerca de su antigüedad y mérito; me remito en todo al que tengo dado sobre la cruz citada.

3.º Sin duda alguna que lo más notable que encierra la iglesia, es un hermoso tríptico que se conserva bastante bien, fuera de la tabla central que aparece partida. Para que se formen idea mis lectores de sus dimensiones, les diré que la anchura de la tabla central es de 46 centímetros, la de las laterales de 22 centímetros y la total del tríptico abierto de 90. La altura de la tabla central es de 58 centímetros, cuya altura

es también la de las tablas laterales. Debajo de la tabla central existe unida á ella otra tabla con una inscripción que luego detallaré, que tiene la altura de 12 centímetros y la misma anchura que la tabla á que está sujeta.

No es el tríptico de forma cuadrada, sino que su terminación superior se halla rematada en arco, cuyos extremos se desmenuen en sentido contrario al que naturalmente tenía que desarrollarse la línea de aquel. Las tablas están limitadas por marco dorado que sigue en toda la superficie de la tabla, no estando ilustrado como el de Pereda exteriormente, apareciendo por esto, de aspecto más pobre y más pesado, por la mayor cantidad de madera que contienen sus tablas.

La tabla de la izquierda tiene por fondo, paisaje campestre y en ella aparecen dos figuras de frailes franciscanos, con hábitos de la orden. Uno de ellos es San Francisco de Asís, denotando su persona las hebras de sus pies y manos, el cual se muestra de pie; el otro que se encuentra en primer lugar, está en actitud orante, con las manos juntas sobre el pecho, descansando la mano derecha de San Francisco sobre el hombro correspondiente del otro fraile.

La tabla central tiene por asunto el Descendimiento y por fondo de la escena un paisaje montuoso, viéndose en lejanía los palacios y muros de Jerusalem. La cruz sobre la que estuvo el cuerpo del Señor es de brazos alargados y extremo superior corto; el cuerpo de Cristo aparece sostenido sobre blanco sudario, por una de las Marías que se muestra en pelo y se viste con túnica de color verde y manto granate; la otra María sostiene el brazo izquierdo del Redentor y se halla vestida como dama flamenca del siglo XVI, con mangas abullonadas, collares y bastante descotada, siendo su vestido de color oscuro y su manto rosa recogiendo su pelo sujetador de pedrería. La María virgen está al pie de la cruz con sus manos juntas sobre el pecho, en actitud de contemplar a su querido hijo, mostrando su sentimiento ante el horror de la escena, siendo su manto azul oscuro y tocando su cabeza con velo blanco.

La cabeza de Cristo aparece inclinada hacia la derecha, hallándose su frente teñida en sangre, la cual asimismo restaña por las heridas de su costado, piés y manos. En el suelo de la escena se encuentran desparramados, los instrumentos de la pasión, corona, martillo, clavos, tenazas y un tarro de oro con su correspondiente tapa.

En la tabla de la derecha á la entrada de una iglesia aparece una Santa, que viste manto real rojo con cuello de armiño, su túnica imita á tisú, ciñe su pelo diadema y lleva en la mano derecha una palma y en la izquierda un libro.

Inferior á mi juicio al de Pereda, no deja de ser su dibujo muy preciso desmenuándose con mucha libertad las actitudes de los personajes de sus asuntos; quizá hubiera contribuido á darle más precisión, el colorido intenso que debió tener, pero destinado luego á ser colocado sobre una sepultura, como más adelante veremos, no cabe duda que aunque estuviera tal vez bajo cubierta, la acción de los agentes atmosféricos le robaría algo de la brillantez del mismo, con el que el artista le enriqueció y habrá hecho que su conservación, no sea tan buena como la del citado de Pereda.

Sin duda por la precisión es la mejor tabla la de la derecha, manifestándose en ella el pintor como hábil colorista y perfecto conocedor de la técnica, pues enriquece la tabla con un lujo de detalles y realidad extraordinario. La tabla central impregnada de gravedad religiosa por la triste escena que represen-

ta, encanta por el conjunto y adecuada distribución de los personajes y cosas que la integran y sin duda estaría aumentada su belleza si los colores no hubieran perdido su viveza. La que representa á San Francisco y su acompañante tiene algo de rigidez y frialdad, que á mi juicio convierte la pintura en algo amanerado é inexpressivo.

Por el conjunto y por el fondo de las tablas pertenece el tríptico á la escuela flamenca, no siendo aventurado afirmar ser del primer tercio del siglo XVI y su autor un artista de mérito. Contribuye á consolidar esta afirmación la procedencia del cuadro, que no cabe duda procede de Flandes á juzgar por la inscripción que existe en él, debajo de la tabla central, que aunque difícil de descifrar por lo borroso, creo á fuerza de paciencia haber dado con ella la cual es como sigue: *Cite le corps de pierre grenier au cimetiere de poltere, et femo gutte cateril au cimeiere á milletcourt la feme, dont Sainct firmin est le patron, prie Dieu q Jesus fert pardon. Amén.*

Como se ve fué destinada á estar sobre el sepulcro de Pedro Grenier, no habiendo podido averiguar á que población pudieran pertenecer los cementerios que en la inscripción se mencionan.

¿Cómo ha venido á parar á Cornejo este hermoso tríptico? Lo ignoro, pero creo no haber otra explicación, que la de que acaso fué traído de Flandes por alguno de los capitanes que pertenecieron á las ilustres familias del pueblo irían á aquellos Estados de España, á mantenerlos en la obediencia á nuestros Reyes y que á su vuelta ellos ó más adelante sus sucesores, lo donarían á la parroquia de Cornejo.

Y habiendo con esto terminado la descripción de las tres cosas con que encabeza esta monografía, doy fin á estas líneas.

JULIAN GARCIA SAINZ DE BARANDA.

Para guiar á los buques y á los aeroplanos en la niebla

El almirante Fournier ha dado cuenta á la Academia de Ciencias de París de un invento del joven sabio M. W. A. Lolh, autor de un procedimiento que permite á todo buque entrar en puerto sin peligro, aunque se encuentre envuelto por la niebla más espesa.

Las experiencias realizadas en Brest han dado resultado satisfactorio, Se trata de un cable sumergido en el puerto y recorrido constantemente por una corriente alternativa.

Esa corriente crea un campo magnético que se extiende á cierta distancia en todos sentidos. El barco, provisto de un detector especial, registra telefónicamente las emisiones eléctricas del cable, y de ese modo la voz submarina indica la ruta á seguir.

La disminución de intensidad de las emisiones indicará al barco su situación respecto al cable, y por lo tanto, las rectificaciones de marcha.

Cables de esa índole serán colocados en Brest, Cherburgo y otros puertos.

También se intenta colocar uno en el Canal de la Mancha, que sirva de guía, no sólo á los buques, sino á los aeroplanos, hasta los cuales llegarán las emisiones magneto eléctricas.

Suscripción

para celebrar un funeral por el alma del reo Daniel Ayala

	PESETAS
Suma anterior.	7
D. Federico Martínez Varea.	2
Total.	9

EN EL BANCO

«CREDITO DE LA UNION MINERA»

de Bilbao, en Burgos

produce el dinero estos tipos de interés:

375 - 4 - 4'25 - 4'50 y 5 por 100

Corresponsales en todas las cabezas de partido y villas importantes. Los ingresos y los reintegros se hacen en el acto.

Despacho provisional en Burgos: PASAJE DE LA FLORA, 9

D. JOSÉ GARCÍA ALÍ

EN EL SALON DE RECREO

Elección de nueva junta

Como el otro día anunciamos, la junta de la sociedad Salón de Recreo, presentó la dimisión con carácter de irrevocable, por los motivos ya expuestos. Con tal causa, anoche se reunió en el salón de Tapices, de dicha sociedad, la junta general para la elección de nueva junta directiva.

Tomaron parte en la votación gran número de señores socios, siendo elegidos por mayoría de votos, los siguientes señores:

Junta directiva
Presidente.—Don Victor Ebro.
Vice-presidente.—Don Cristóbal Moreno de Monroy.

Vocales.—Don Raul Moya, don Félix Yarto, don José Inigo, don Mariano Lostau, don Francisco Blay, don Victorino del Val, don Eloy García de Quevedo, don Justino Turiño, don Pedro Jesús García de los Ríos, don Luis Rodríguez Arango, don Augusto Escolar y don Amando Fernández Soto.

La nueva junta ha tomado posesión esta tarde.

Los mercados

Situación general

Cereales.—Van paulatinamente mejorando su cotización los trigos, debido en principal término á los escasos arribos del extranjero, lo cual motiva una mayor resistencia por parte de los labradores, siendo ésta más tenaz en regiones como la extremeña, todo lo cual va traduciéndose en una progresiva alza de precios.

Las cebadas y avenas son menos solicitadas estos días, debido á la llegada de varios cargamentos de maíz argentino, ofreciéndose éste y del Danubio en bastante cantidad para entrega corriente y próximo mes, causa por la cual los precios de aquéllas han perdido la firmeza que mantuvieron durante el pasado mes.

Harinas.—Siguiendo el curso de los trigos, han mejorado algo su cotización siendo ésta más acentuada en las clases blanca y de fuerza.

Arroces.—Todavía siguieron subiendo de precio; más por el momento parece contenida el alza, sostenida más bien por la resistencia que oponen los cosecheros á vender por bajo de 50 pesetas los encáscara.

Alubias.—Han experimentado alza de consideración las alubias, como consecuencia de lo escaso de la cosecha y gran demanda que de las mismas hay estos días.

Acetles.—La firmeza dominante durante todo el pasado mes para los de clase corriente, y la activa y no interrumpida demanda de éstos por el comercio, ha determinado un alza de alguna consideración en los mismos y, aun cuando en menor proporción, ha repercutido también en los de clase fina.

Estos últimos días los andaluces se han encalmado algo; en cambio, los de Tortosa han tomado unas pesetas de favor.

Vinos.—Generalizadas las vendimias en la Mancha y centros de mayor producción de la Península, la nota dominante son los elevados precios á como se están pagando las uvas en todas partes; precios que nadie, ni aun el propio cosechero, esperaba, y que, en realidad no parece haber causa razonable que los justifique, aun teniendo en cuenta lo mermado de la cosecha en algunas comarcas de gran producción.

Algo desagradable, sin embargo, hay que decir relacionado con este negocio. Parece ser que el Gobierno francés trata de elevar los derechos de introducción en 39 francos por hectolitro.

De confirmarse esto la repercusión en baja en el mercado nacional será inmediata.

Doctor C. Urraca
— OCULISTA —
Consulta de doce á dos
Gratis á los pobres.
Lain Calvo, 8. 1.º

ECOS VARIOS

RELIGIOSOS

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Rafael Arcángel, Bernardo Calvo y Félix.
Del lunes.—Stos. Crisantos, Daría y Frutos.

CULTOS

San Pedro de la Fuente.—Todo el mes, á las cinco y media de la tarde, catequesis á las seis, rosario y plática.

Merced.—Comienza hoy la novena solemne de las Madres Cristianas en honor de La Maternidad Gloriosa de la Virgen, para terminar el día 31.

Todos los días por la mañana, á las ocho, habrá misa con órgano en el altar de la Sagrada Familia, y por la tarde á las seis, será el ejercicio solemne de la novena con sermón que predicará el R. P. Sabino San Miguel, S. J.

Carmen.—Fiesta mensual de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga.

Por la mañana á las once misa rezada durante la cual pronunciará una sencilla plática el P. Director, cánticos y coronilla del Niño Jesús de Praga.

Santa Dorotea.—Cultos mensuales en honor de San José de la Montaña.

Mañana, á las cinco y media de la tarde, rosario, plegarias al Santo Patriarca, lectura de gracias concedidas, exposición de S. D. M. y bendición solemne, himno final á San José de la Montaña.

El sermón á cargo del R. P. José María Ladrón de Guevara, S. J.

Advertencia: A las ocho misa rezada, con acompañamiento de órgano, en el altar del Santo, que se aplica por todos los asociados.

DE SOCIEDAD

De viaje.—Se halla en Burgos don Melchor Duero, con su esposa.

—Ha llegado el conocido fabricante don Adolfo Marquet, con su señora.

—Regresó el diputado provincial don Teófilo Fernández Asensio.

—También vino la señora de Calonge, con su familia.

—Marchó á Madrid don Julio Artache.

—Regresó de Villanueva la Nía, don José Ortega, canónigo archivero.

—De Madrid don Rafael Mur y Tell, canónigo.

—Se encuentra en Burgos nuestro amigo y paisano don Manuel Escolar.

JOYERIA DE MODA

Plaza Mayor, 58. Teléfono, 422

Enhorabuena.—S. M. el Rey se ha dignado nombrar comendador de la Orden Civil del Mérito Agrícola, al exsenador del Reino por Palencia, don García Muñoz y Jalón, amigo nuestro.

Enfermos.—Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que desde hace un año viene padeciendo nuestro amigo don Marceliano González Bravo, de Amaya.

Deseamos que muy pronto quede completamente restablecido.

—Se encuentra muy mejorado de las heridas que se causó en el accidente motorista, el distinguido «sportman», don Santiago Muguíro.

Notas tristes.—La enfermedad que aquejaba al señor don Esteban Vivar Alonso, ayudante mayor de Obras Públicas, ha tenido un desenlace funesto. En el día de hoy entregó su alma á Dios, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

A sus afligidos hijos y demás familia enviamos el más sentido pésame, por la desgracia ocurrida y rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

—En Villadiego se ha celebrado hoy un funeral por el alma de la señorita Eugenia María González Huidobro, que falleció en igual fecha del año anterior.

A su desconsolado padre don Emiliano, abuelos y demás familia, entre esta su tío don Luciano Huidobro, presbítero y amigo nuestro, reiteramos el pésame más sentido.

Automóviles de alquiler

«Los dos chauffeurs»

— Garage: Benito Gutiérrez 3 —
Teléfono, 487

Servicio rápido y elegante

SALON PARISIANA

Mañana domingo á las siete y á las diez de la noche, RESTRENO de los episodios 1.º y 2.º (cinco partes) de la suprema serie americana

HOUDINI Y EL TANQUE HUMANO

EXHIBICIÓN de la estupenda comedia en dos partes

CHARLOT, ASOMBRO DE HEROES

A las cinco y tres cuartos. Gran función popular. Proyección del célebre episodio de las guerras napoleónicas, en cuatro partes

EL CORONEL BRIDAU

GACETILLAS

Programa de las obras que ejecutará mañana en el paseo del Espolón, de doce á una y media, la banda de música del regimiento Lealtad:

1.º «El asturiano», pasodoble, H. González.

2.º «La alhambra», marcha-árabe, Laporta.

3.º «Chants D'Automne», ouverture, Kelsen.

4.º «Las bribonas», selección de la zarzuela, Calleja.

Exijan en todas partes los chocolates que fabrica Pablo P. Cartón.

En las inmediaciones del Parador, fué cogido por la viga de un carro, Santiago González, de 59 años, natural de Susinos del Páramo.

Llevado á la Casa de Socorro, fué curado de tres heridas contusas con magullamiento general de los tejidos, fractura de la falangilla del dedo meñique derecho, erosiones en el anular y contusiones en el tercio inferior del musto izquierdo.

Se desea

un piso con agua y sol, para empleado con poca familia, pago adelantado. Informes, Llana de Afuera 2, frutería.

Mañana con motivo de ser el cumpleaños de S. M. la Reina Victoria, las tropas vestirán de gala izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

«El Buen Gusto»

Los mejores embutidos, jamón, conservas, vinos y toda clase de géneros ultramarinos en esta casa.

Administración de los automóviles para las líneas de Salas y Villadiego, hay elegantes y cómodos automóviles de alquiler para viajes particulares.

Esta empresa, en terrenos adquiridos por la misma, está construyendo un garaje, donde quedará instalada una hermosa prensa hidráulica, para montaje de toda clase de bandajes macizos.

— 21 PLAZA DE PRIM 21 —
Teléfono 105

«EL BUEN GUSTO»

En la Casa de Socorro se han practicado ocho asistencias de carácter leve.

DE HACIENDA.

Libramientos por el lunes: Señor presidente de la Audiencia, señor depositario de Fondos Provinciales y don Melchor Gutiérrez.

JOYERIA DE CONFIANZA

Precios antiguos

- EUSTASIO VILLANUEVA-

Plaza Mayor 48 - Teléfono 335

Rejería, platería, óptica, metal blanco

GRAMÓFONOS Y DISCOS

:: Garantía para todos los artículos ::

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 23.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:
A las nueve de la mañana 692'8.
A las cuatro de la tarde 690'1.

Temperaturas:
Máxima á la sombra, 14'8.
Mínima á la sombra, 1'0.

Dirección del viento:
A las ocho de la mañana, E.
A las cuatro de la tarde, N. O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—Arturo Ramirez Parado y Rosario Ortega Santamaría.

Matrimonios.—D. Pablo Palacin Cantero con doña Silvana Turzo Vicar'o, mañana á las siete en San Lorenzo.

Don Eduardo Aragonés Sáez con doña Gabriela Pérez Andrés, el lunes á las ocho y media en San Esteban.

VINOS. COGNAC.—LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA

LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA

TEATRO PRINCIPAL

Mañana domingo 24, á las siete de la tarde. Gran función de cinematógrafo, proyectándose el hermoso drama en cuatro partes, por Wallace Reid,

BAJO SU PALABRA DE HONOR

y la cinta cómica en dos partes, por Fatti

MUCHACHO EN LA CARNECERIA

Butaca 1 pta. General 0'25

Por la noche á las diez, última proyección de la aplaudida de cinta en un prólogo y cuatro partes

SANSÓN CONTRA LOS FILISTEOS

y la divertida cinta cómica

PANCHO Y QUICO, BAÑEROS

Butaca 0'75 - General 0'25

Mañana domingo se verificará el retiro mensual reglamentario de Hijas de María de la M. Milagrosa, alumnas de la escuela gratuita del Colegio de Saldaña.

La misa se celebrará a las ocho menos cuarto y la junta a las tres y media de la tarde.

En la nueva platería de los Hijos de Pío Fernández, se están recibiendo constantemente las últimas novedades en objetos propios para regalos de bodas, así como en todos los artículos pertenecientes al ramo.

Esquina a la calle de la Paloma y Duque de la Victoria, 20.
— (frente a la Catedral)

TELÉFONO 475

Junta de celadoras.
Mañana a las cuatro y tres cuartos de la tarde, tendrán su junta mensual las celadoras del Apostolado de la Oración en la iglesia de la Merced.

Se suplica la puntual asistencia.

El lunes 25, será la Junta de Marías, en el lugar de costumbre, a las cinco de la tarde.

Gran Colegio Cervantes

San Juan, 43.

Adoración nocturna.
Esta noche celebrará su vigilia el turno cuarto. Dará principio a las diez en punto y la misa a las cinco.

Se ruega la más puntual asistencia.

— Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la iglesia del Carmen, la vigilia de los tarsicios. Debe acompañarles el turno segundo, a quien se ruega no deje de asistir.

TIENDA ASILO
El Círculo de la Unión ha hecho para las atenciones de este benéfico establecimiento un donativo de 50 pesetas.

La junta en nombre de los pobres les da las más expresivas gracias.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Gil Abad, el día 26 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Alejandro Ponce de León y Díaz de Velasco.

Los señores sacerdotes recibirán la limosna de cuatro pesetas, en las misas que se celebren desde las siete a las once, y cinco pesetas desde las once en adelante.

Padres que veis crecer vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 29 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

El soldado del regimiento Infantería Saboya, Jesús Suárez Viana, se presentará en el Gobierno militar con el pase que obre en su poder, para enterarle de un asunto que le interesa.

Industriales!!!
Comerciantes!!!

Temed a los imitadores. Obtened patentes de invención por vuestros inventos y privilegios de propiedad exclusiva de vuestras marcas de fábrica o de comercio, nombres de establecimientos, etc. La Agencia Ungría, de Madrid (Plaza de la Encarnación, 2), os informará de cuanto os interesa saber. La Agencia Ungría tiene 30 años de práctica y personal técnico, abogados e ingenieros muy competentes y especializados.

La Agencia Ungría facilita también informes comerciales y gestiona el cobro de créditos contra morosos y reclamaciones a los Ferrocarriles.

Pedid detalles hoy mismo.

INFORMACION DE LA TARDE

Noticias de España y del extranjero

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas)

El Rey en Guadalajara

Esta mañana en tren especial ha marchado a Guadalajara S. M. el Rey.

Le acompañan el ministro de la Guerra y varios generales jefes y oficiales de ingenieros.

Tiene por objeto el viaje, asistir a la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia.

Para el Consejo próximo.

Nos dijo esta mañana el señor Dato que no tenía nada de particular que comunicarnos, únicamente preparaba varios expedientes que han de ser sometidos a la deliberación del Consejo de ministros que se ha de celebrar el próximo martes.

En la Presidencia.

Nos dijo también el señor Dato que le había visitado el conde de Colombrí, para darle cuenta de las decisiones tomadas con los carteros de Madrid.

Añadó que el señor Canal había llegado Barcelona, conferenciando esta mañana telefónicamente con él.

A las tres de la tarde proponíase asistir a la inauguración de la Feria del Muestrario, que se celebra hoy.

Después concurrirá al banquete de autoridades.

El manifiesto de Cierva y el señor Dato.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno su parecer respecto al manifiesto del señor Cierva, diciendo aquél que lo había leído.

Considera el señor Dato un error de La Cierva al apreciar actos referentes a la actitud del partido conservador, añadiendo, que la minoría que tenía éste en las Cortes anteriores, era igual en número a la obtenida en elecciones hechas por Gobiernos de los cuales no formaba parte el señor Cierva.

El pacto con el Gobierno, siguió diciendo Dato, consistió en que habían de respetarse a los diputados que habían sido elegidos en anteriores Cortes, con objeto de no presentar candidatos contra los ministeriales.

En cuanto al asunto de las tarifas ferroviarias, manifestó que no puede en manera alguna constituir el programa electoral.

Es cosa sustancial que debe resolver la representación completa de la nación.

Nuestra resolución, terminó diciendo, consiste en autorizar aquella elevación de tarifas que se consideren indispensables para atender las necesidades del tráfico.

BARCELONA
Continúan las agresiones

Barcelona.—Anoche volvieron a repetirse los atentados sindicalistas.

De una agresión que ocurrió en la plaza de Riu resultaron heridos de gravedad los obreros metalúrgicos Francisco Camponi, Francisco Calator y Anio Hernández, este último está agonizando.

A las nueve de la noche fué agredido por unos desconocidos el obrero Alfredo Monclú, que fué herido por varios disparos.

El gobernador señor Bas ha manifestado a los periodistas que presentará su candidatura en las próximas elecciones de diputados a Cortes como adicto, por el distrito de Fregenal de la Sierra, frente a las de los señores Argente y Corugedo.

DE MARRUECOS
Ocupación de nuevas posiciones

Los meros llegan hasta las alambradas.

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica que se ha reali-

zado una operación para asegurar la tranquilidad de Xexauen y huertas que la circundan, con objeto de evitar las agresiones de las kábilas acampadas en las alturas que rodean dicha población.

A este fin se ha ocupado la nueva posición de Muhatar y tres puntos más, estableciéndose un bloqueo.

El combate, que ha sido durísimo, duró 12 horas, pues los indígenas que constituían la kábil enemiga, batieron con tesón al amparo de los accidentes del terreno, atacando varias veces.

La posición Muhatar ha sido atacada después de fortificada, llegando el enemigo hasta las alambradas a pesar del fuego que hacía la artillería, empleando espoletas de acero.

Por la noche se envió en auxilio el Tabor indígena de Tetuán, con objeto de reforzar las defensas de las posiciones.

Este Tabor llegó a la posición con gran habilidad y luchando con bizarría hizo huir al enemigo.

Nuestras fuerzas se batieron correctamente y con valor y arrojo que excede a toda ponderación. El combate duró todo el día.

Las bajas del enemigo han sido considerables.

Nuestras tropas son las siguientes:
Oficial de la Mehalla Sherifiana don José Lucena, muerto.

Don Luis Muñoz y don Fernando García, heridos leves.

Otro, don José Vargas, gravísimo.

Alféreces, don Fernando Herrero, grave.

Otro, don Antonio Iruña, leve.

De la Mehalla, teniente don Rafael García, muy grave.

Regulares de Ceuta, capitán don Julio Castro, muy grave.

Capitán de Artillería, don Luis Melero, gravísimo.

Clases de tropa, sargento de regulares Jacinto Núñez, dos soldados de Artillería y seis de Cazadores de Sego-

gorbe, leves.

Regulares de Tetuán cabo Luis Martínez y soldado Martiniano Sánchez, leves.

Regulares de Ceuta, sargento Antonio Rojas, leve, y cabos Segundo Somovilla y José Nazarrí, leves.

Ingenieros, sargento Gabriel Vadillo, leve; soldados Elizardo Sánchez y José Manrique, gravísimos.

Caballería, Soldado José Cerola, id. Cazadores de Llerena, sargento Juan Campi, muy grave.

Soldados, Antonio Navarro, leve y Narciso Plaza, grave.

Artillería, sargento Juan Ruiz, leve y soldados Antonio Cister y Antonio Martín, leves y Pedro Ramírez, grave.

Además hay heridos cinco artilleros y siete de regulares indígenas.

Once muertos de regulares y 12 oficiales y 63 soldados heridos.

El enemigo ha sufrido grandes pérdidas dejando muertos, armas y material de guerra abandonado.

Se han fortificado las posiciones conquistadas que garantizan la tranquilidad de la ciudad en un radio de tres kilómetros.

El general Berenguer ha felicitado a las tropas.

También ha contestado a las felicitaciones que ha recibido con motivo de las últimas operaciones felizmente realizadas.

Banco de Burgos
FUNDADO EN 1900
Balance en junio último
pesetas 60.144.074'77

El Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte construída contra todo riesgo de incendio y robo; y realiza en general todas las operaciones bancarias.

BOLSA

	Día 22	Día 23
MADRID		
Interior contado	71'75	71'00
Interior carpetas	00'00	00'00
Exterior	84'00	84'00
Amortizable 5 por 100	95'50	95'50
Id. 4 por 100	88'00	87'50
Cédulas	00'00	00'00
ACCIONES		
Banco de España	534'50	000'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Hispano Americano	000'00	000'00
Tabacaleras	302'00	302'00
Azucareras preferentes	151'00	149'00
CAMBIOS		
Francos	45'10	45'65
Libras	24'34	24'50
Dollars	703'00	704'00
Marcos	10'20	10'20

DR. URETA DEL VAL
OCULISTA
CONSULTAS Y OPERACIONES

Graduación de la Vista con absoluta precisión científica

Duque de la Victoria, núm. 19

Compro sacos
El que más precio paga por ellos es
JOSE CARAZO
Fábrica de gaseosas, calle de Santander, núm. 30, teléfono 267

ANISADO
EXQUISITO

LAS
CADENAS
DE
NAVARRA

Cosecheros y exportadores de vino

HJOS DE
Pablo Esparza
VILLAVA (Navarra)



Se liquidan
a un precio increíble, chalecos de pie con forro de lana, para cazadores y conductores, en casa de Tíno, Prim, 24.

Se desea
comprar un laminador en buen uso.
Clínica de E. Moranchel, don Gabriel Sala.

Se desea
alquilar casa que tenga buena orientación y esté situada en las afueras de alguno de los pueblos próximos a Burgos. En esta administración darán detalles.

Venta
de cuatro vacas y un novillo de dieciocho meses, todo de raza lechera, en el coto de San Pedro de Cardaña.

Oveja extraviada
Se halla en poder del caminero que presta servicio en el paseo de la Quinta a disposición de su dueño, previo pago de este anuncio.

POMADA Y DEPURATIVO
CEREO

Cura excemas, herpes, quemaduras, sarna, sabalones ulcerados. Liquen escrofuloso y toda clase de enfermedades de la piel. Ventas, Farmacias. Depósito: Don Federico de la Liera y señora Vda. de Martínez.

OCASION
Se compran botellas de todas clases pagándose a ocho y diez reales docena. También compró libros y toda clase muebles usados.

EL ARCA DE NOE
Paloma 11. Fijarse bien, Paloma 11

EL MEJOR REMEDIO
para el
ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRRUMÁTICO ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.



ACADEMIA DE COMERCIO

DIRECTOR: Don Antonio Muñoz Sánchez, oficial por oposición del Banco de España, y profesor Normal

Preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Próxima convocatoria

Enseñanza rápida de la contabilidad por partida doble Cálculos y correspondencia mercantil.

Informes: Almirante Bonifaz 15, habitación 10

BODEGAS BARBERO HERMANOS
EN ALCAZAR DE SAN JUAN Y EN BURGOS
CALERA, 33

ANTES DE HACER SUS COMPRAS INVITAMOSLE NOS SOLICITE PRECIOS Y CLASES EN VINOS BLANCOS Y DE COLOR QUE ESMERADAMENTE ELABORAMOS Y EXPENDEMOS AL POR MAYOR A PRECIOS MUY CONVENIENTES

Nuevo servicio de carruajes
El acreditado industrial Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje hasta 30 kilos.

PUNTO DE AVISO
Lain-Calvo 16, teléfono núm. 24; cochera, teléfono núm. 58.
Coches para viajes, paseos, bodas y bautizos, a precios económicos.

GRAN PAÑERIA
ELIAS LOPEZ MARCOS
ALMACÉN
AL POR MAYOR Y MENOR
PLAZA MAYOR, 22. MERCADO, 1.

SEGUROS
INCENDIOS
RESPONSABILIDAD CIVIL
ACCIDENTES

Pídanse tarifas a
JOSE J. MANRIQUE
Corredor de Comercio
Huerto del Rey 10, Tfno. 81 Apartado 24 BURGOS

Gran destilería
ALCOHOL DE VINO, FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS
DE FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA
Sucesores de J. DIAZ Y C.ª, Cariñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ. COGNAC. CAFERONA AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia
Miguel Pérez Urdániz. Calera número 5. 1.

- Abonos minerales -

Sociedad General de Industria y Comercio

El representante de esta Sociedad, participa a los agricultores, que tiene a la venta Superfosfatos 18'20 por 100.

El labrador, para su tranquilidad, debe mandar analizar todas las clases de abonos minerales que vende, siendo de mi cuenta los gastos de análisis. Garantizo siempre la riqueza que marcan las etiquetas de los sacos de abono.

Representante depositario, **JULIÁN DE CELAYA.**

Almacén de Abonos y Maquinaria Agrícola,
San Pablo, 6 y 8—BURGOS

PROXIMA APERTURA DE LOS NUEVOS ALMACENES

Calle de Valladolid, número 8.—BURGOS

Clemente García Ceniceros
SAN PABLO, 7

Compra-venta de cereales,
salvados y semillas

TOS
Pastillas de Eucaliptus Eléogul
Remedio eficaz contra la tos, antisépticas, infensivas y agradables. De venta en Burgos: Barriocanal, Cid 17; viuda e hijos de J. Martínez, Plaza Mayor, 45 y principales farmacias y droguerías. Caja, una peseta.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedico de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrent está en Burgos y en el hotel Universal únicamente el día 28 de octubre y recibirá a todos cuantos querian hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes pozoque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto anoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de enfermedades más allá los prescriben como muchos son tambien los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar fragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Burgos y en el hotel Universal únicamente el día 28 del actual.

NOTAS.—En Vitoria el día 25 en el hotel Quintanilla, en Logroño, el día 26 en el hotel París; en Haro, el día 27 en el hotel La Adela; en Bilbao, el día 29 en el hotel Gobi; en Palencia el día 30, en el hotel Central y en Valladolid, el día 31 en el hotel Imperial, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista señor Torrent de nombre oficialmente registrado.

- BALNEARIO DE CUCHO -

LÓDOS MEDICINALES curan rápidamente las dermatosis parasitarias, liquen eczematoso, fúnculas, atónicas, especialmente las herpéticas y escrofulosas, hemorroides, necrosis y caries de los huesos.

Instalación completa de duchas, inhalaciones y pulverizaciones.

Servicio de automóvil a la estación de Miranda, a quien lo solicite con anticipación.

Médico-director D. ISIDORO R. TRIGUEROS

Profesor de la Universidad de Madrid

Más detalles al señor Administrador de Baños de Cucho (Treviño).



Gran surtido en todas clases, y sección económica a precios de Fábrica.

Representante exclusivo de las mejores Fábricas.



Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos. Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niño.



LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
Mercado, núm. 10.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CON
CREOSOTAL
Infallible contra la Tuberculosis, Osteo-
artritis, Bronquitis y Debilidad general.

Depositar en: Benedito, de
Retaxa, 6, Madrid, y de
resto en principales farmacias
y droguerías.

¡AGRICULTORES!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

EL JURAMENTO DE LAGARDERE POR PAUL FÉVAL

de Caylus. Gonzaga y Peyrolles entraron precipitadamente en la habitación del príncipe, dejando la puerta entreabierta.

Un instante después, doña Marta atravesaba el corredor con paso rápido y receloso. Era la hora de la siesta, y como la costumbre española había franqueado los Pirineos, todo el mundo dormía en el castillo. Cuando pasó por delante de la puerta de Gonzaga, Peyrolles lanzóse de improviso sobre ella, y apretándola fuertemente la boca con un pañuelo, la impidió que gritara. Luego, to-

mándola en brazos, la condujo, medio desvanecida, a la habitación del príncipe.

II.

Cocardasse y Passepoil.

Caminaba el uno en viejo caballo de labor, de lacias crines y dificultosas extremidades; el otro, como los antiguos castellanos, iba sobre las ancas de un asno que le servía de cabalgadura.

El primero, a pesar de su modesta montura, tenía un gallardo continente. Vestía un jubón de piel de búfalo, con cordones y pechera, calzón de lana, que la pollilla había convertido en criba, y fuertes botas de campaña.

Cubríale la cabeza monumental chambergo y colgaba de su costado izquierdo un enorme espadón. Era Cocardasse, antiguo maestro de armas de París, a la sazón establecido en Tarbes, donde no era muy apreciado.



GRAN FUNDICIÓN de CAMPANAS DE CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)

Esta antigua casa se ofrece a los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien a plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora. Las garantías por tiempo de diez años. Se refunden en la misma localidad, y cuando así lo exijan, manden los diámetros de filo ó filo de la anchura de la campana, bien en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe. Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos. No dejen de consultar a la casa de

CONSTANTINO DE LINARES

CARABANCHEL BAJO (MADRID)

Fundición de campanas

Construcción de relojes de torre y toda clase de reparaciones



Esta casa que es la más antigua de estas provincias, garantiza la refundición y construcción de sus campanas, así como todos sus trabajos, por tiempo de diez años, distinguiéndose de las demás casas por su esmerada construcción; ofrece los mejores yugos de hierro fundido y más fáciles para el volteo, badajos y accesorios en general, siendo de su cuenta los portes de ferrocarril desde la estación de origen hasta la de Miranda. Pídanse precios y presupuestos.

- Angel Perea -

MIRANDA DE EBRO. - - Antes Hervias (LOGROÑO.)

- CASA DE SALDOS -

LOTES DE GENEROS RECIBIDOS

Como regalo a todo comprador

3.000 docenas calcetines caballero cheviot, 0'75 el par
6.000 » » lana fuerte, 0'90 »
300.000 metros bordados y entredoses en todas clases
y anchos hoy a la tercera parte de su valor.
Grandes partidas de medias para señora a 0'75, 0'95
y 1'20 pesetas el par

:: ALMIRANTE BONIFAZ, 15 ::

Se vende papel para envolver

Tenía el segundo, aspecto tímido y modesto. Un largo jubón, hechura de sotana, que cubríale los calzones, en otro tiempo negros, pero a los que el uso había puesto pardos y con brillo; un gorro de lana, encasquetado hasta las orejas, y unos brodequines forrados, completaban su extraña indumentaria.

A diferencia de su compañero Cocardasse, que lucía una espesa cabellera negra, larga y rizada, Passepoil sólo tenía sobre las sienes algunos mechoncillos de un rubio descolorido. Igual contraste existía entre el poblado mostacho del gascón y los cuatro pelos blanquecinos y erizados que adornaban el labio superior de su preboste.

Porque era un preboste de armas el pacífico viajero, y podemos afirmar que, a pesar de su aspecto beatífico, cuando llegaba la ocasión, manejaba diestra y vigorosamente la espada que azotaba el flanco izquierdo de su asno. Lia-

mabase Passepoil. Era horriblemente feo y extraordinariamente enamorado. Cuando unas faldas se cruzaban en su camino, adoptaba un aire sentimental y un vivo resplandor iluminaba sus ojillos azules.

Iban caminando ambos con lentitud bajo un sol de justicia. Cada piedra del camino hacía tropezar al jaco de Cocardasse, y de diez en diez pasos el rucio de Passepoil hacía una significativa paradita.

—¡Esto es feroz, amigo! Hace dos horas que estamos viendo ese endiablado castillo y nunca acabamos de llegar—dijo Cocardasse con marcado acento gascón.

—¡Calma, calma, que ya llegaremos! Para lo que vamos a hacer, demasiado pronto será...

—¡Voto al chapiro, hermano Passepoil!—añadió, suspirando con fuerza.—Si tuviéramos algo de juicio, con nuestros talentos hubiéramos podido hacer fortuna —Te sobra la razón, amigo

Casa Munguía Sesor. de REBOLLO

Plaza Mayor, 42 Lain-Calvo, 9.

Teléfono, núm. 88 —BURGOS.

Primera casa en confecciones de caballero, señora y niño



Traje para jóvenes a 30, 35, 40, 50 y 60 pesetas.
Trajecitos jerga a 20, 25, 30, 35 y 40 pesetas.
Capas impermeables para niños y niñas a 10, 12, 15, 20, 25 y 30 pesetas.

DEPOSITOS: MAQUINAS DE ESCRIBIR «MOISELESS»
--- SIENCIOSA COMPLETAMENTE ---
Sandalias «PACO». Para la temporada de invierno con piso de goma a precios muy económicos.

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna a la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpujillo antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditados su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermejo, Droguerías.

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA
--- RELIGIOSA, DORADOS, PINTURAS ---
Y ESCAYOLAS

ENRIQUE BARRACHINA

San Miguel, número 15. VALENCIA

Se hacen altares a precios módicos y se restauran en oro superior, pinturas y estucos

Se regala una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorecedor que encargue algún trabajo en esta casa, de mil pesetas en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semanales.

Nota.—Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades y conventos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS PARA LA BANCA,
COMERCIO Y PARTIDAS SACRAMENTALES



TALLER DE ENCUADERNACION

Especialidad en obras litúrgicas

Fabricación mecánica de cajas de cartón en gran escala

PRECIOS ECONOMICOS

RUFINO S. GONZALO

(HUERTO DEL REY 2, 4 y 6. —BURGOS)

Cocardasse; pero nuestras pasiones nos han perdido.

—Ciertamente... El vino, el juego...

—¡Y las mujeres!— agregó Cocardasse, poniendo los ojos en blanco.

Cocardasse debía ser un excelente compañero cuando tuviera, lo que era raro en él, la bolsa llena, y Passepoil, a pesar de su traza, mostraba indicios de un buen humor habitual; pero en aquel momento ambos estaban tristes, y ciertamente no les faltaban motivos para ello.

El estómago vacío, la garganta seca, y en perspectiva un asunto peligroso, siendo lo peor del caso que el tal asunto no podía rechazarse porque en sus faltriqueras se habían agotado los escudos.

Por esto decía a su amigo Cocardasse:

—¡Por mi vida, que no volveré a tocar ni una carta ni un vaso!

—Y yo renunció por siempre al amor—añadió Passepoil.

—¡Fuego del cielo!— exclamó el gascón dando un puñetazo a su cabalgadura.— Hemos descendido mucho en nuestra noble profesión... ¡Pero todo pecador puede alcanzar misericordia!

Peyrolles, el hombre de confianza del príncipe de Gonzaga, era quien hacía viajar de tan extraño modo a aquellas dos malas cabezas.

Los dos conocían bien a Peyrolles, y aún mejor a su amo.

Antes de haberse establecido en Tarbes para enseñar a los hidalgueros el noble arte de la esgrima, habían tenido sala de armas en París en la calle de Croix-des-Petits-Champs, a dos pasos del Louvre.

Eran dos pobres diablos que, sin duda alguna por mala tentación, tenían que acusarse de cualquier tremenda fechoría; pero manejaban muy bien la espada, y en aquellas circunstancias, ambos contaban con sacar provecho de su ciencia.

FOLLETÓN DE «EL CASTELLANO» (3)